

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telet., 2931

Director: ALFONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 20 de Marzo de 1925

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm. —10.712

CRONICA

Mal anda la política francesa! El Gabinete Herriot se halla comprometido en luchas políticas y se encuentra en situación de impotencia financiera, que parecen poder dar con él en tierra en un plazo harto breve.

Las esperanzas que hace diez meses despertó Herriot fueron enormes. M. Poincaré, pese a sus grandes talentos, a su absorbente actividad, vio fracasada su política de intransigencia. La ocupación del Rhur era una aventura ruinosa; se acercaba la expiración del régimen económico especial consignado en el Tratado de Versalles y Poincaré estaba inutilizado para tratar con Alemania; el franco bajaba; Inglaterra se distanciaba de Francia y todo eso impulsaba a salir de aquella situación.

La opinión—lo mismo la francesa que la extranjera a Francia—acogió por todo ello con satisfacción la caída de Poincaré; pero como éste caía por motivos de política exterior, aquella satisfacción suponía implícitamente una esperanza de que la política extranjera cambiaría, de que Herriot dedicaría sus esfuerzos más predilectos a acentuar la amistad franco-inglesa, a aproximar Francia y Alemania, a mejorar las finanzas y a elevar la cotización del franco.

Error profundo! Después del discurso de Chamberlain en Ginebra, Francia y la Gran Bretaña, se encuentran hoy más distanciados que nunca; la aproximación franco alemana tampoco ha ganado un sólo paso; los gastos públicos han aumentado y las contribuciones también; el franco está peor que hace diez meses...

¿Por qué? ¡Ah! pues porque M. Herriot en vez de consagrar su actividad y su esfuerzo a la política exterior se ha dedicado a encender las pasiones en aquello que más divide: en lo religioso y en lo económico. Se ha hecho sectario, ha procurado el agrado de los extremistas, de la francomasonería y del socialismo, y para contar con esas simpatías no ha vacilado en provocar la guerra de conciencias resucitando los tiempos del viejo Combes.

Herriot ha perdido fuerza, en la Comisión de Hacienda del Senado ha perdido una votación, y si en el salón de la alta Cámara se reproduce el caso, Herriot caerá. He ahí las consecuencias de entretenerse en buscar problemas en vez de atender a los que existen, a los que la realidad ofrece por sí misma a los gobernantes. Gobernar no es buscar conflictos sino enfrentarse con los que haya para resolverlos. Gobernar no es atizar la hoguera de las discusiones sino procurar armonías. ¡Y ay! del gobernante que no lo entiende ni practica así!

En la Embajada de España en París

París 19.—El embajador de España, señor Quiñones de León, que ha regresado ya de Ginebra, ha dado un almuerzo en el palacio de la Embajada.

Entre otras personalidades, asistieron al banquete los señores Aristide Briand, B-nés, Skrzyński, Loucheur, condes Chauzel y Castillane, Louis Renault y el alto personal de la Embajada.

Barcelona al día

Barcelona 19.—Delegación regala. Tra bajo ha dirigido un cuestionario a las Federaciones patronales y obreras de la región con las siguientes observaciones para su cumplimiento:

Primera. Cada entidad expone sus puntos de vista únicamente sobre los extremos en que tenga documentación o antecedentes de juicio.

Segunda. Las contestaciones se extienden en hojas sueltas con el sello de la entidad, enumerando las respuestas correlativamente.

Tercera. Es conveniente unir a las contestaciones las copias de los documentos relativos a cada cuestión.

Cuarta. Hay que remitirlas antes del 30 de Mayo próximo, con el nombre de la Asociación, especialidad industrial y lugar de residencia.

En el expreso han llegado los marqueses de Comillas y de Olérdola y el doctor Recasens.

El puerto de Barcelona se encuentra casi desierto, obediendo esta falta de movimiento a la crisis que atraviesan todos los países. En el muelle Sur solamente descansa un vapor holandés, y en los otros, tres buques carboneros.

Igual paralización se observa en los muelles donde atracan los barcos de cabotaje.

Dirigido por el ilustre compositor Strauss, se celebró esta mañana en la plaza de San Jaime un concierto, que fué oído por más de 20.000 personas.

Acompañaban al compositor alemán sus hijas y su familia.

Strauss fué objeto de una ruidosa ovación. Después se asomó a un balcón del Ayuntamiento y dió un viva a Barcelona y Cataluña, que fueron contestados.

La comisión de Cultura del Ayuntamiento de Barcelona ha publicado un edicto por el que se cita al funcionario de la Aesoria técnica D. Buenaventura Gasol, para que dentro del término de ocho días se presente en las oficinas de aquella, para darle vista del expediente que se le instruye por abandono de servicio.

Don Buenaventura Gasol es un literato catalanista, que, temiendo ser preso por cuestiones políticas, escapó a Francia hace algunos meses.

Esta mañana han prestado declaración ante el juez Sr. Rodrigo, que instruye el sumario por el supuesto desfalco a la Compañía de Teléfonos, los empleados de la citada Empresa D. José López Irujo, D. José de la Peña y D. Román Temple.

Dichos empleados habían sido aludidos en sus declaraciones por el ex empleado de Teléfonos Pedro A. Franco, que hace tres días fué conducido a esta ciudad desde la cárcel de Tarazona, donde se encontraba como preso gubernativo.

Los citados empleados no han aportado detalle alguno de interés para el sumario y han negado que hubiesen sostenido conversación alguna con el Alfranca acerca de la marcha administrativa de la Compañía.

Afirmaron que durante el tiempo a que el Alfranca se refiere en sus declaraciones, la Compañía repartía dividendos, pero no recordaban la cuantía de los mismos.

Terminadas estas declaraciones, los periodistas visitaron al juez, al que preguntaron si era cierto que el abogado del Estado señor Barón de Modolar había presentado un escrito pidiendo el procesamiento de todo el anterior Consejo de Administración de la Compañía.

El Sr. Rodrigo contestó con evasivas y terminó que en caso de ser cierto no podría dar ningún detalle, porque el sumario es secreto. Afirmó que, por ahora, no hay nada censurado en este asunto.

Para el día 21 está señalada la vista de recusación presentada por los procesados.

Los subinspectores de Odontología

Por Real orden del día 14 de los corrientes el ministerio de la Gobernación, atendiendo las peticiones formuladas por la Asamblea de subinspectores de Odontología ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que en cada capital de provincia haya un subinspector de Odontología, excepto en Madrid y Barcelona, que habrá dos.

2.º Que en lo sucesivo el nombramiento de estos funcionarios se haga por la Dirección general de Sanidad, a propuesta en terna de los Colegios regionales odontológicos.

3.º Que estén a las inmediatas órdenes del inspector provincial de Sanidad y sean vocales natos de las Juntas provinciales de este ramo.

4.º Que tengan como funciones inherentes a su cargo: la inscripción y revisión de los títulos profesionales de cuantos se dediquen al ejercicio de la Odontología, la persecución del intrusismo dentro de la propiedad odontológica y la inspección de todo gabinete o clínica dental y de todo laboratorio de prótesis.

5.º Que se les reconozca la misma autoridad sanitaria que a los subdelegados de Sanidad de los tres ramos, a cuya clase quedarán asimilados con iguales derechos y facultades dentro de su respectiva demarcación y esfera profesional.

6.º Que perciban como emolumentos los derechos sanitarios que se les asigne en la correspondiente tarifa, declarándose asimismo incompatible su cargo con el de director, consejero o gerente de cualquier Empresa que tuviere relación o comercio de artículos dentales.

7.º Que las Asociaciones odontológicas se constituyan oficialmente en Colegios regionales, sirviéndoles de norma para la redacción de sus reglamentos orgánicos los propios Estatutos de los Colegios provinciales de Médicos.

Contra la carestía de las subsistencias

Río Janeiro 19.—La Policía de Alagoas ha facilitado una nota declarando que, después de haber agotado cuantos recursos podía emplear para obtener una razonada rebaja de las subsistencias se ha visto obligada a detener a varios comerciantes cuya gestión se ha comprobado que forzaba criminalmente la elevación de los precios, dificultando así la vida de la población.

Reina gran revuelo en Alagoas por prevenir nuevas detenciones.

Los periódicos y la opinión elogian la energía demostrada por el Gobierno.

Los papiros de mil

Se ha ordenado la retirada y recogida por el Banco de España de la emisión de billetes de mil pesetas que con la fecha del 15 de Julio de 1905 venían hasta ahora circulando.

La medida obedece a una—al parecer muy pequeña—falsificación de tales papiros de los llamados grandes.

Lo eran, con efecto, de mayor tamaño que los que les han substituído.

Ha sido una lástima. La fachada del Palacio Real y las dimensiones del billete dan la sensación de una grandeza que no merecía ser recogida para encerrarla en las lobreguezas de los sótanos de nuestro primer establecimiento de crédito.

En cambio, Sáchez Guerra estará satisfechísimo. Porque la reciente emisión de papiros de mil que se ha echado a la calle, aunque lleva la fecha del 10 de Mayo de 1907, va firmada por él, como gobernador que era entonces del Banco.

Y la casualidad ha querido que la circulación de estos nuevos billetes, en cuyo reverso aparece una matrona empujando la gran escaña de la Justicia, haya coincidido con el día curso que el insigne político pronunció en Victoria. Discurso que bien pudiera titularse «el discurso de la Justicia».

El cronista también siente su miadita de vanidad. Porque la noche anterior a la solemne ceremonia de Victoria, y coincidiendo en espíritu con Sánchez Guerra, escribió en estas mismas columnas un artículo titulado «Dato y la Justicia».

Pero, vamos a los nuevos papiros. Son bonitos, aunque más pequeños que los mandados retirar. Azul el anverso y café el reverso, su estampación y papel hacen muy difíciles las falsificaciones.

El dibujante se ha excedido en la ornamentación artística, aparte de las grecas que recuerdan las del Claustro de San Juan de los Reyes de Toledo, en ramas que deben ser simbólicas. Una de ellas muestra en forma de granao: otra de parras, con algunos racimos de uvas, entre los cuales aparece la cifra 1.000. Lo que falta, al pie es la zorra. Po que la verdad, los nuevos papiros no están al alcance de todas las fortunas. Ya lo significa claramente el artista con las inscripciones que entre lazando una de las grecas dicen: «Industria», «Agricultura», «Comercio», «Navegación».

Lo que para el buen-entendedor quiere decir que para la «Ciencia», el «Arte», etc., etc., están verdes, como para la zorra de la fábula, estas otras uvas de a 1.000.

En el anverso hay un Mercurio con grandes alas que lleva el mundo sobre sus hombros. El caduceo de este Mercurio, con sus dos serpientes enroscadas—como los emblemas de la Medicina—van al reverso, tras uniéndose por el gobo terruqueo, el cual no comprendemos por qué va rodeado de una rama de roble.

Dicho Mercurio vuela por encima de unas cumbres que semejan el paisaje de Sierra Nevada. ¡Cuquiera, pues, alcanza, un billeteo de los nuevos! Decimos que vuela y así debe ser, porque además de las dos grandes alas de la espalda, lleva el Dios del Comercio otro par de alas en los pies. Lo que no nos exijamos es que con tal profusión de alas, caiga sandalias.

¡Es que se dignará alguna vez descender a tierra como los pobres y pocos peatonales que vamos quedando en el mundo?

Júpiter se lo pague.

AMUSANT

Las elecciones en Bolivia

La Paz 19.—El Gobierno ha levantado el estado de sitio en toda la nación con objeto de dar las libertades necesarias para la elección de presidente de la República, que se verificará el primer domingo de Mayo próximo.

Se anuncian tres candidaturas para la Presidencia; la de D. José Gabino Villanueva, por el partido republicano gobernante; la de don Daniel Salamanca, por el partido republicano disidente, y la de D. Arturo Loaiza, por el partido liberal.

Aparte de estas candidaturas, otros grupos políticos de menor significación abogan por D. Ricardo Jaimes Freyre, D. Hernando Siles, D. Eliodoro Villazón y D. José Mendieta.

Los juíos sefarditas

Nueva York 19.—El pintor español Zuloaga, acompañado de otros artistas españoles que actualmente se encuentran en Nueva York ha visitado la sinagoga hispano portuguesa Cherith Israel.

El Sr. Zuloaga ha explicado al rabino de So la Pool que había visitado gran número de edificios diseminados por toda España, que hace con trescientos años sirvieron de sinagogas y fueron después transformados en iglesias, bibliotecas y otras instituciones.

Añadió que se interesa mucho por los juíos sefarditas, por lo que procura relacionarse con ellos allí donde va. Conoce muy bien las comunidades sefarditas de Amsterdam, Italia y Constantinopla. El artista expresó su extrañeza ante el hecho de que cuatrocientos años después de la expulsión de los juíos de España,

la congregación Cherith Israel conserva toda vía recuerdos españoles, como, por ejemplo, plegarias en español en sus libros y oraciones.

Los nombres de ministros de la Congregación, como Pardo, De Lucona, López de Fonseca, Mendes, Machado, Pereira, Pinto, Selgas, Núñez, Carvalho, Maduro Polixotto, etcétera, así como numerosos juíos de la City, que hablan ladino, interesan en el más alto grado al Sr. Zuloaga. Este aprobó los esfuerzos que actualmente realizan determinados Circulos españoles para decidir a los juíos sefarditas a regresar a España.

El Ayuntamiento granadino

Granada 19.—En la sesión del Ayuntamiento se acordó adherirse a la iniciativa de la Asociación de la Prensa de pedir para el duque de San Pedro de Galatino el título de Sierra Nevada.

El alcalde expresó que había visitado al arzobispo de Granada, felicitándole por haber sido nombrado cardenal.

También felicitaron al prelado los concejales terminada la sesión.

NO LO CREEMOS

Se habla en la Prensa del propósito que se atribuye al Gobierno de suprimir la Escuela Superior del Magisterio, y declaramos que no lo creemos.

Hay que tener presente quienes están hoy al frente de la Enseñanza, para juzgar acerca de las resoluciones que se adopten, y son ciertamente una garantía, no solamente de su amor a ella, sino del conocimiento de sus conveniencias y sus necesidades.

La Escuela Superior del Magisterio no ha producido quizás todo el bien a que el fundador y sus continuadores aspiraron; pero esto no dependerá de ella, sino de las imperfecciones de su funcionamiento.

Estúdiense su producción, y si su labor no rinde las ventajas que de ese Centro y de las culas personas que en él se consagran a enseñar, hay fundamento serio de desesperanza, más que de esperanza aún, de convicción, realicéase la reforma que sea provechosa y que esté justificada.

La inmensa autoridad del fundador, ecuménicamente exagerada, si es que esta cabe en la ecuanimidad, son una garantía de que hubo la debida reflexión en el estudio de la conveniencia; el respeto que tuvieron ministros sucesivos a esa obra y la atención con que fué asistida, la despojan de todo carácter partidista; los nombres del profesorado, su prestigio y la diversidad de su procedencia, ponen a salvo todas sospechas de que allí aniden con éxito tendencias dañosas.

No hay razón alguna, a nuestro juicio, que haga temer la supresión de que se viene hablando, que sólo debería esperarse si se juzgara estéril su labor e irremediables los defectos de que pudiera adolecer.

Lo repetimos: ni por los funcionarios que en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se consagran al estudio de los problemas de la Enseñanza, ni por el Directorio, que ha de examinar con la debida atención todos los antecedentes que es preciso reunir para adoptar medidas de esta trascendencia, debetarse un acuerdo que no esté conforme con su afán de mejorar lo existente; mucho menos de suprimir sin reflexión lo que tiene una existencia tan justificada.

El mariscal French, operado

Londres.—Esta mañana le fué practicada una operación quirúrgica al mariscal French, facilitando después los médicos el siguiente parte falativo:

«El estado del paciente es todo lo satisfactorio posible, no obstante, hay motivos de inquietud.»

El Rey de Rumania, enfermo

París.—Comunican de Bucarest que el Rey Fernando padece una fiebri que le obliga desde hace días a guardar cama.

Los facultativos que le asisten han recomendado al augusto enfermo pase una temporada en Francia, tan pronto como la convalecencia se lo permita.

Homenaje a la duquesa de la Victoria

Como es sabido, en el Casino Militar de Sevilla se halla abierta la suscripción iniciada como homenaje a la duquesa de la Victoria. La circular publicada por el Casino Militar sevillano, dice en uno de sus párrafos: «A cada uno pedimos muy poco, que todo es insignificante al lado de tan grandes merecimientos, para que el concurso de voluntades sea inmenso y señalada muestra de la gratitud de España».

Acaso no haya ni un solo hogar español donde, por una causa, directa o remota, en recuerdo del parlante o del amigo, socorrido, allivado o atendido en los hospitales del Rif o en los de evacuación, en la Península, no se haya contraído, aparte los supremos dictados del patriotismo, una deuda de reconocimiento por la obra realizada por la duquesa. Figura indiscutible de nuestras campañas africanas, queda rá en la Historia patria dibujada de modo libre y a todos nos cumple bendecirla y honrarla.

Otros pueblos, en casos semejantes, le varon su esplendor y conjunción de sentimientos a extremos dignos de observación; así, Inglaterra recompensó a miss Florence Nightingale, la heroína de la caridad en Crimea, aparte de los honores, con un presente de 50.000 libras.

Imitemos a esos pueblos en la medida de nuestros recursos, y superémoslos nosotros, si es posible, en nuestros afectos».

La suscripción tiene por objeto regalar a la duquesa las insignias de la orden del Mérito Militar con que se ha premiado su labor altruista y abnegada en los hospitales y servicios sanitarios de África.

Hay en las listas de suscripción nombres de todas las clases sociales, y sus cuotas de veinticinco, veinte, diez y cinco céntimos.

Nada más justo que este homenaje a la duquesa de la Victoria, que fué flor de caridad en los días tristes de la campaña de África, cuando estaba más agudizada.

España entera debe este tributo de afecto y admiración a la duquesa, que ha consolado tantas tristezas y curado tantas heridas, y ha dado siempre un alto ejemplo de grandeza de alma, digno del más ferviente aplauso.

VIOLENTO CICLON

Nueva York 19.—Comunican de Jackson ville que un violentísimo huracán ha causado enormes daños en muchas ciudades del sur del Estado de Illinois.

Las víctimas del huracán ascienden hasta ahora a 1.400 muertos y 2.100 heridos. En los primeros despachos recibidos se calculaba que el número de muertos y heridos pasaría de 15.000.

CERTAMEN INTERNACIONAL

El Congreso de Carreteras

El próximo mes de Septiembre se celebrará en Milán, bajo los auspicios del Gobierno italiano, el quinto Congreso Internacional de Carreteras.

Las sesiones durarán del 6 al 13 de dicho mes, y el programa de trabajos es el siguiente:

Primera Sección: Construcción y conservación.—Primer, Carreteras de hormigón; segundo, Utilización de asfalto y el betún en las carreteras; tercero, Standardización de las pruebas de recepción de los materiales siguientes para carreteras: Alquitran de hulla y bituminas y asfaltos.

Segunda Sección: Circulación y explotación.—Cuarto, Frecuentación de la circulación; quinto, Desarrollo y condiciones de las poblaciones en interés de la circulación; sexto, Carreteras especiales reservadas a los autos o móviles.

Al mismo tiempo se celebrará una Exposición internacional para los constructores y productores de materiales y herramientas que se emplean en la construcción y conservación de las vías públicas y para los constructores de vehículos y accesorios relativos a la circulación por carreteras.

Se visitarán las carreteras modernas, especialmente el autódromo de Monza, corriendo se un Gran Premio; los nuevos «autostrade» (carreteras especiales para autos), que unen Milán con los lagos italianos; visitas de establecimientos industriales, etc.

La sesión de clausura del Congreso tendrá lugar en Roma.

Para toda clase de datos y detalles, especialmente de lo que se refiere a la Exposición, dirigirse a la Secretaría de la Comisión italiana de organización del quinto Congreso Internacional de Carreteras, Via Saa, 3 (Milán), o a la Secretaría de la Asociación Internacional Permanente de los Congresos de Carreteras, 1 Avenue d'Jena (París).

Apartado de Correos, 320

La reorganización de Correos y Telégrafos

El actual director de Comunicaciones, señor Tafur, según informes que ha facilitado a un periodista durante su reciente viaje a Málaga, las bases para la citada reorganización han sido entregadas hace algún tiempo al Directorio para su estudio.

Afirmó el Sr. Tafur que la implantación de aquellas bases no causaría perjuicio moral ni material a los funcionarios a sus órdenes, a quienes, por el contrario, se mejora en forma que no se dará el caso de que haya quien se jubile con sueldo de seis mil pesetas, evidente mente insuficiente, dadas las condiciones en que se desenvuelve ahora la vida.

—No soy partidario del escalafón—dijo el Sr. Tafur—, porque al empujar a él, y sin más mérito que el de haber hecho un examen de oposición ascienden a los cargos más elevados funcionarios ineptos para ellos, mientras que otros más aptos están desempeñando funciones secundarias.

Los años de servicios no garantizan la capacidad, pero sí deben ser tenidos en cuenta, y para ello basta establecer los quinientos, mediante los cuales se recompensa el esfuerzo personal sin perjudicar al servicio.

Creo que deben establecerse dos escalas: una, técnica, formada por los jefes, y otra auxiliar o de oficiales.

Para la elección de jefes se creará una Junta consultiva que será la encargada de proponer al Director general una terna, en la que podrá elegir el funcionario que ha de ascender.

Para desterrar la posibilidad del favor, esa Junta estará constituida por tres vocales natos, que pueden ser el Inspector general del Cuerpo, el jefe del Movimiento y el jefe del Centro de Madrid; tres de libre elección del Director general y tres designados por los funcionarios, presididos todos por el secretario general de Comunicaciones, que ha de ser cargo inamovible.

Por ahora—añadió—, no puede pensarse en ninguna convocatoria, y antes de convocar la será necesario reorganizar el ingreso creando una especie de noviciado, en el que pueda contrastarse, no sólo la capacidad, sino las condiciones morales del aspirante.

El viaje del Rey de Inglaterra

Londres 18.—En el Consejo celebrado ayer en el palacio de Buckingham el Rey Jorge confirió poderes a su hijo el príncipe Enrique al arzobispo de Cantorbury, al lord canceller y al primer ministro, para que en su nombre, y durante su ausencia celebren Consejos privados y den la aprobación real a cuantos documentos y escritos interesen a la seguridad y al buen gobierno del Imperio.

Nápoles 18.—Ha llegado a esta ciudad el ex ministro británico Sr. Balfour, para esperar la llegada del Rey de Inglaterra.

Como es sabido, en su crucero por el Mediterráneo, el yate real británico tocará en este puerto.

Londres 18.—Sus Majestades los Reyes de Inglaterra saldrán de Londres mañana por la mañana, por la vía Calais París, con dirección a Génova, donde les espera el yate real a bordo del cual realizarán su anunciada excursión por el Mediterráneo.

Mussolini operado de una úlcera

París 19.—Telegrafía de Roma que el señor Mussolini ha sido operado recientemente de una úlcera en el estómago y que en breve tendrá que practicarse una nueva intervención quirúrgica.

El general Barrera en Madrid

El capitán general de Cataluña, que llegó ayer a Madrid, conferenció con el presidente Interino, y luego con el duque de Tetuán, sub secretario de Guerra. Por la tarde realizó diversas visitas.

A preguntas de los periodistas para inquirir el motivo de su viaje, hubo de contestar:

—Se equivocan quienes relacionan mi presencia en Madrid con un asunto de actualidad. Vengo a la boda de una sobrina mía, y el próximo lunes regresaré a Barcelona. Además, el Estatuto provincial, al que miran los que dan equivocada alcance a mi viaje, está aprobado por el Directo R. y por S. M. el Rey, y se firmará inmediatamente.

La conversación derivó hacia la situación de Barcelona.

—Jamás se ha disfrutado en la capital de Cataluña una tranquilidad parecida—dijo—. El pueblo catalán, que es noble, honradísimo, muy laborioso y de una gran bondad, deseaba la paz.

Hablando de los problemas que hay en Cataluña, el general dijo:

—El problema catalán existe, pero suavizado, sin estridencia alguna. Hay que encauzarlo, templarlo, transformarlo con atención y perseverancia. Es como la botella de Champagne, a la que conviene abrir algunos agujeros para que el gas se vaya poco a poco. El simil me parece apropiado, y por eso lo repito. Las aspiraciones regionales sanas, aquellas que son constitucionales, no ya con Cataluña, sino con Galicia y las Vascongadas y Andalucía, ¿por qué han de ser apartadas y perseguidas? Yo les impuso a mí el primero en pedir que se balen «serdanas» en mis excursiones por Cataluña. Cuanto tiene un mérito sentimental debe ser respetado; en cambio, para

los deseos contrarios a la unidad de la Patria, para las descontentadas teorías que sostuvieron unos cuantos perversos acentados por debilidades imprevisibles, todo rigor me parece escaso, y de él uso y usará mientras ocupe el cargo que hoy tengo.

La labor es de constancia y de justicia; de absoluto respeto a la ley, sin claudicaciones de ningún género. Yo creo que los niños de hoy, educados en el amor a la Patria, resolverán plenamente el problema.

El infante D. Jaime en Burdeos

Burdeos 19.—Ha llegado a esta capital el infante D. Jaime.

En la estación le esperaban el doctor Portmann, catedrático de esta Facultad de Medicina, el cónsul general de España y miembros de la colonia.

Su Alteza Real permanecerá unos días en esta ciudad, con objeto de recibir los cuidados de los doctores Moure y Portmann.

La muerte del arzobispo de Santiago

Santiago 19.—De toda España se reciben centenares de telegramas de pésame por el fallecimiento del arzobispo, doctor Legó. El Papa, S. M. el Rey y el Directorio han enviado despachos sentisísimos.

El cadáver del Sr. Legó ha sido embalsamado y colocado en el salón del Trono del palacio arzobispal, donde ha quedado excoeso al público hasta el próximo lunes, en que se efectuará el entierro.

Recibirá sepultura en el panteón de arzobispos, construido por orden del cardenal Herrera, situado entre el altar y el coro, y en el que están enterrados los cardenales Herrera, Araújo, Va buena y los obispos auxiliares fallecidos hasta ahora.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria y acordó asistir en corporación al entierro del arzobispo y dar su nombre a una de las plazas públicas de esta localidad.

Velan el cadáver del ilustre prelado alumnos del Seminario y los cañonigos.

Para asistir al entierro se espera a los obispos de Lugo, Tuy, Mondoñedo, Orense y Ovedo.

Vigo 19.—Ha causado enorme impresión en los Centros católicos de esta ciudad la muerte del ilustre arzobispo de Santiago, señor Legó.

Con este motivo el Cabildo ha dirigido telegramas de pésame.

Incendio en Cádiz

Cádiz 19.—En el campo del Sur, próximo al famoso barrio de la Viña, se incendiaron, no se sabe cómo, varias barricas de alquitrán de la Sociedad de Pavimentos Asfálticos de Madrid, que contenían 1.400 kilos de dicha sustancia que se empleaba en obras municipales. Ardieron seiscientas barricas, y el líquido, produciendo inmensas llamaradas, corrió por las calles de dicho barrio, causando enorme alarma en el vecindario.

Ardió una fábrica de hielo propiedad de don Fernando Domínguez. La corriente de alquitrán incendiado recorrió grandes extensiones de terreno, desparramándose por todas las calles y obligando a los vecinos a desalojar muchas casas amenazadas de invasión.

Las pérdidas son muy considerables. Han resultado heridos varios bomberos que intentaron sofocar el incendio.

Por orden del juez, ha sido detenido un individuo a quien sin duda se supone autor intencionado o inconsciente del siniestro.

Las maniobras de la escuadra inglesa

Palma de Mallorca 13.—Las unidades navales que forman las escuadras del Mediterráneo y el Atlántico han fondeado de nuevo en esta bahía, después de haber realizado las maniobras anunciadas.

Procedente de Madrid y Barcelona llegará hoy el embajador de Inglaterra.

Aquí se relaciona el viaje con la estancia en este puerto del almirante inglés lord Beatty y con el supuesto arribo a estas aguas del yate regio que conduce a los Soberanos de Inglaterra.

Llegó el embajador de Inglaterra en España lord Rumbold, acompañado de su familia.

Fue recibido por el cónsul de su país y distinguidas personalidades inglesas.

Por la tarde cumplimentó a bordo del acorazado «Raven» al almirante de la escuadra inglesa y a lord Beatty.

El ministro de Higiene francés

París 19.—El ministro del Trabajo y de Higiene pública, M. Justin Godart, ha marchado a la mañana con dirección a Madrid, donde ha sido invitado por el Gobierno español para asistir a la reunión de la Liga contra el cáncer que será presidida por Su Majestad el Rey.

El Sr. Godart pronunciará en esta reunión un discurso expreso a la necesidad de emprender una acción internacional contra esta plaga que hace cada día mayores estragos en la Humanidad.

Desde 1916, el Sr. Godart ha intervenido activamente en favor de la creación de una Liga anticancerosa internacional, siguiendo desde entonces sus gestiones en esta campaña, tanto en el terreno del trabajo como en el de la higiene en general.

España en Marruecos

UNA OPERACION EN LARACHE

El comunicado de esta madrugada dice así: «Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Sector Ceuta Tetuán, sin novedad.»

En Larache se ha efectuado operación policial para batir núcleo rebelde que trataba ejercer presión sobre nuestra línea en inmediaciones Hándek Hamar, que es la posición más avanzada de dicha zona.

Se logró con gran éxito el objetivo propuesto, sin que pesen nuestras bajas de treinta y siete; de ellas, veintiocho de indígenas y cuatro de legionarios.

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE

Tetuán 19.—El general Primo de Rivera de regreso de su excursión a Larache, se de en el día dos o tres días en Tetuán y después irá a Melilla, adonde llegará el día 2 o el 3 de Abril.

Le acompañarán sus ayudantes, el general Despujol y el g. an visir, que llevará reducido réquimo de moos.

SUMISIONES

Tetuán 19.—En la oficina de Intervención de Semá Sultán se presentaron dos familias moras, que se sometieron, con entrega de fusiles y municiones.

LAS CABILAS CONTRA ABD EL KRIM

Tetuán 19.—Informes de procedencia indígenas dan cuenta de ciertas medidas que trata de realizar Abd el Krim para asegurar su tranquilidad y su predominio.

Ha prohibido, bajo severísimas penas, el uso de armas, las cuales deberán ser entregadas a los cades, quienes las almacenarán. En caso de una expedición militar española, las armas serán repartidas entre todos los indígenas alistados.

Por este medio trata Abd el Krim de lograr que solamente queden armados sus partidarios; pero la medida ha producido enorme descontento, pues el moro no abandona fácilmente su fusil.

La Prensa del protectorado francés habla de la agitación existente entre los Beni M-stara por la designación de un cabecilla rifeño como cadi de la cabila.

La Vigie Marocaine, hablando de la actual pasividad rifeña, la atribuye a la gran miseria reinante en el país debida a los impuestos que cobra Abd el Krim y a los destrozos que causa la Aviación española.

Los indígenas emigran a Argelia, a pesar de las medidas del jefe rifeño para contrarrestar el éxodo.

El almud de cebada se vende a 40 pesetas, y el litro del peor aceite, a cinco.

EL SR. SALA EN TETUAN

Tetuán.—Ha llegado a esta población el presidente de la Mancomunidad, Sr. Sala, que se aloja en la Alta Comisería.

EFFECTOS DE LOS BOMBARDEOS

Melilla 19.—Los aeroplanos han bombardeado el frente de Dar Mizian y Tizil Azza, causando bajas y destrozos en las guardias y poblados de Taharda y Yebel Uidia y en el camino de Annual.

Dos aeroplanos aterrizaron en Drius y Batel por averías en el motor, pudiendo continuar después el vuelo.

Los hidroaviones volaron sobre Afrau Quiltes, Tasegún y las playas. Bombardearon los grupos que observaron en actos del servicio resultaron heridos los soldados: de Alcántara, José Gómez; de Arellano, Modesto Falcón, y un indígena de Regulares.

Se ha llevado un convoy a las plazas menores.

SE RECRUDECE EL TEMPORAL

Melilla 19.—Las baterías de Sidi Messaud ceñeron grupos rebeldes que se dedicaban a trabajos de fortificación, y las posiciones de Afrauin y T ferruin ceñeron concentraciones enemigas.

También fueron dispersadas otras concentraciones por las baterías de Loma Roja, Avanzadilla y Cherif, Benítez, Casa Fortificada y Aldea.

En la Cámara de Comercio se reunieron los miembros que la componen para ocuparse de los destrozos causados por los temporales, y se acordó convocar a nueva reunión a las fuerzas vivas melillenses.

Se ha recrudecido el temporal de Levante con copiosas lluvias.

RELEVO DE GUARNICIONES

Han sido relevadas las guarniciones de Farha y Afráú, sin novedad.

El primero y segundo batallón del regimiento de Cerifola han marchado a Drius y Ben Tieb.

Se ha celebrado una función religiosa en conmemoración del levantamiento del sitio de la plaza de Melilla por los moros.

También se ha celebrado otra función religiosa organizada por la colonia valenciana.

ESCUADRILLAS AEREAS A LA PENINSULA

Larache 19.—Procedente de Tetuán ha llegado en avión el teniente coronel de Estado Mayor D. Abilio Barbero, jefe de las escuadrillas de la zona occidental para despedir a las escuadrillas expedicionarias que regresan a la Península.

Con rumbo a la Península marchó el teniente coronel de Intendencia D. Antonio Micó. Han sido gratificados con 100 y 25 pesetas respectivamente, el cabo Ropela y el soldado Hernández, del batallón de Mérida, por su heroico comportamiento en la defensa de la posición Estigua, de esta zona.

Se abrirá expediente para conceder a dicho cabo una recompensa.

Ha regresado al campamento de Tafot el jefe de la mehabla de Larache, después de visitar las fuerzas de dicho Cuerpo.

TEATRO REAL

Por indisposición del tenor Fleta fué sustituida ayer la «Carmen» por

«Lucia di Lamermoor», cantada por la eminente «diva» Mercedes Capsir y el tenor Dino Borgioli que hacía su presentación.

Mercedes Capsir fué la ideal cantante de siempre y en esta obra tiene ancho campo para lucir sus espléndidas facultades vocales, adornadas con picados, arpeggios, escalas y demás florituras que la «parcete lla» donizetiana reclama.

En la «cavatina» del primer acto, lo mismo que en los duos con el tenor y barítono, demostró su buen gusto en el decir, pero donde verdaderamente enloqueció al auditorio fué en el «rondo» del último acto en el que la «niña pájaro» en competencia con la flauta (profesor Sr. Iglesias) obtuvo una ovación tan enorme que bien puede decirse que ha sido la más calurosa y espontánea de la actual temporada, pues desde la orquesta que, puesta en pie, hasta la última fila del paraíso todo el mundo batía las palmas, las señoras la saludaban con sus pañuelos. Fué, en fin, un apoteosis.

¡Así es como se canta! ¡Esto es oro de ley! Estas voces salían del paraíso y esto es la realidad, pues Mercedes Capsir es una cantante excepcional.

Borgioli fué su digno compañero en el suceso de la representación, pues la parte de «Edgardo» es de las de cuidado, y como no tenga facultades vocales y además de esto no sepa cantar el artista va de seguro al fracaso.

En la romanza final la labor de Borgioli fué admirable, siendo aplaudidísimo. También en el concierto del segundo acto se destacó por el brío como dijo el «maledetto» y en el dúo con la soprano en el primer acto demostró ser un tenor de la buena y antigua cepa.

Ronchi, Grif, Ferrer y Garmendía estuvieron discretos en sus respectivos papeles.

LOS FASCISTAS EN MALTA

Londres.—Telegrafía de Malta a la Agencia Reuter que un grupo de soldados fascistas que se hallaba a bordo de un vapor italiano, se entregó a manifestaciones fascistas de carácter, que la multitud congregada en el muelle protestó ruidosamente e intentó al fin asar el navío.

La Policía intervino con oportunidad, al mismo tiempo que se enviaba un aviso al cónsul italiano para que hiciera entrar en razón a los soldados manifestantes.

Un ministro apaleado

Tien Tsín.—Dicen de Pekín que el ministro de Instrucción pública ha sido atacado y golpeado en plena calle por más de diez profesores de los colegios oficiales.

EN LA CAMARA FRANCESA

París 19.—En la sesión de esta tarde en la Cámara, el Sr. Cassin presidente del grupo radical, ha expuesto un anunciada interpelación acerca del manifiesto de los cardenales y arzobispos franceses concerniente a la escuela «interconfesional».

El orador empezó por enumerar las acusaciones dirigidas contra la escuela laica por los obispos.

«La Cámara—dijo—debe afirmar ahora la intangibilidad de las leyes laicas y la libertad de pensamiento.

«No se trata—añadió—de perseguir a nuestros adversarios sino de hacer que la República sea la misma en Alsacia que en el resto de Francia.»

A continuación intervino en el debate el señor León Berard, el cual, después de defender las leyes laicas, manifestó que el origen de la cuestión está en la política religiosa del Gobierno, principalmente en el asunto de la supresión de la Embajada cerca del Vaticano.

El Sr. Gousseau expuso su opinión de que convenía revisar y mejorar las leyes laicas, pues la paz interior depende exclusivamente del respeto a la libertad de conciencia.

El diputado conservador conde de Baudry D'Asson y después el republicano demócrata Sr. Lecour Grandmaison combatieron el laicismo y sostuvieron los derechos de los católicos.

La Cámara acordó aplazar la discusión hasta mañana.

La llegada de los restos de Ganivet

Granada 19.—El decano de la Facultad de Filosofía y Letras conferenció con el rector de la Universidad para tratar de los actos que piensan celebra se con motivo de la llegada de los restos del ilustre pensador Angel Ganivet y en memoria del que fué a unmo de dicha Universidad.

Según noticias, el homenaje consistirá en una velada necrológica, que se celebrará en el paraninfo de dicha Universidad, y en la que tomarán parte diversos catedráticos.

El alcalde ha recibido del cónsul de España en Riga una fotografía de la tumba donde Angel Ganivet estuvo enterrado.

Los elementos intelectuales preparan a los restos del inolvidable granadino un recibimiento grandioso.

Muchos de ellos saldrán a esperarlos a Madrid.

CONFERENCIA DE LARGO CABALLERO

En el teatro de la Casa del Pueblo ha dado el Sr. Largo Caballero su anunciada conferencia acerca del Consejo de E-tado.

Aparte de la divulgación de no mas e historia de aquel alto Cuerpo consultivo, el conferenciante dedicó gran parte de su conferencia a justificar su actuación como consejero de Estado, perfectamente compatible con su significación política y social.

Debe desaparecer el anticuado criterio que predominó antes en las organizaciones obreras españolas.

Han pasado aquellos tiempos en que los obreros, para significar su protesta por actos de gobierno contrarios a la clase, se retiraban de las entidades en las cuales tenían su representación, citando algunos casos.

Eso quisieran ahora los elementos que aspiran a sucedernos; entre otros, las organizaciones de los obreros católicos.

La retirada, a juicio del disertante, revela siempre carencia de medios para la lucha.

La Unión General de Trabajadores debe aprovechar cuantos avances se le deparen, y como avance debe considerarse el puesto que se le ha concedido en el Consejo de Estado.

En este Centro puede hacerse mucho en provecho de la clase obrera. Allí, además de informar en todo lo que se refiere al trabajo, a él se dirigen los obreros, pertenecan o no a la Unión General, para interesarse en el despacho de expedientes de construcción de obras públicas, indultos y otros.

Y en cuanto a ciertos escrúpulos, como el juramento que se exige a los consejeros, análogo al que se exigía en el Parlamento a los diputados, lo ha salvado con una fórmula de promesa que leyó a los reunidos.

EL BANDOLERISMO EN MEJICO

Méjico.—Según comunican de Atzacompá, unos 40 bandidos asaltaron varias casas de dicha localidad, matando a dos personas e hiriendo a otras quince.

Varios agentes de la autoridad, auxiliados por el vecindario, salieron en persecución de los bandidos.

CONATO DE REVOLUCION EN EL PERU

Santiago de Chile.—Los periódicos de esta capital, en un número de esta mañana, publican telegramas recibidos de Lima según los cuales en la noche del 13 al 14 hubo un conato de revolución en la capital del Perú.

Los revolucionarios, según dichos telegramas, intentaron apoderarse de la Casa Gobierno y su deseo era derribar de la presidencia de a nación al Sr. Leguía.

El propósito de los revolucionarios quedó frustrado por haber tenido a tiempo la Policía noticia de lo que se tramaba.

Las informaciones recibidas hasta ahora no tienen algunos datos que hacen algo inverosímil la noticia.

DE PORTUGAL

Lisboa.—Se espera la llegada del señor Cunha Leal, «leader» del partido nacionalista, que viene a reiterar sus gestiones para reintegrarse al Parlamento.

Interpelado acerca del cambio del vapor «Porto», antiguo buque portugués, por el español «Sevilla», el ministro de Comercio ha declarado que se trata de una operación legal.

En la Cámara de Diputados ha comenzado la discusión de las dozavas provisionales hasta Junio.

Las autoridades han prohibido la conferencia que debía d r en Coimbra el señor Homen Christó.

Co. este motivo la Academia de Coimbra ha publicado un documento protestando contra esta prohibición, y el señor Homen Christó ha sido objeto de reiteradas manifestaciones de simpatía.

«Seculo» encomia las ventajas del restablecimiento del rápido directo Lisboa Madrid, y reconoce que a esta importante mejora ha contribuido mucho con sus esfuerzos el ministro de España en Lisboa, don Alejandro Padilla.

El capitán general de Baleares

Palma de Mallorca.—Ha llegado hoy el capitán general de esta región, general Cavalcanti, quien inmediatamente se posesionó del mando de esta Capitanía general.

Acuerdos del Comité hispanoafriicano

Granada 19.—Se ha reunido el Comité de la Exposición Hispanoafriicana, acordando que la semana próxima vaya a Madrid una Comisión para gestionar cerca del Gobierno el apoyo oficial para el certamen y una subvención para realizarlo.

También se acordó sumarse a todos los actos que se celebren en memoria de Angel Ganivet, con motivo del traslado de sus restos a España, y apoyar con todo entusiasmo a la Iniciativa del Comisario regio de Turismo, marqués de la Vega l clau, de celebrar un homenaje el año próximo en memoria de Washington Irving, cuanto redunde en beneficio del desarrollo del Turismo en Granada.

Por último, se acordó nombrar vocales del Comité al alto comisario de España en Marruecos y a los Sres. Aguirre Cárcer, López Roberts, Maura y Gamazo y González Hontoria.

La Prensa de Granada apoya con entusiasmo las demandas que hará el citado Comité al Gobierno.

El Directorio militar

DE PALACIO

A la hora de costumbre despachó esta mañana con Su Majestad el presidente interino del Directorio Sr. Marqués de Mugaz, quien sometió a la firma del Monarca entre otros decretos los relativos al Estatuto provincial y a la concesión al Ayuntamiento de Las Palmas del régimen de carta municipal para efectuar obras de mejora en la carretera de Las Palmas al puerto de La Luz.

Hoy fueron recibidos en audiencia por Su Majestad el general de división Sr. García Moreno, el de la Armada D. José Carrillo, el coronel Sr. Pérez de Lerma, los tenientes coronel D. Salvador Pozal y D. José A. de Lara, comandante D. Juan Salcedo y teniente D. Esteban Gilaberte.

La Reina recibió a la duquesa de Lerma, condesa viuda de Bilbao y condesa de Monte blanco.

El presidente de la República de Colombia ha dirigido al Rey un expresivo cablegrama agradeciéndole en su nombre y en nombre del pueblo colombiano el homenaje tributado en Madrid al ilustre colombiano doctor Caldas, complaciéndose en reiterar sus sentimientos de afecto y amistad al Rey, y haciendo votos por la prosperidad y el engrandecimiento de España.

A este cablegrama ha contestado S. M. con otro, expresando su satisfacción y la del pueblo español por haber contribuido al homenaje y reparación a la memoria de un colombiano insigne y reiterando sus sentimientos de admiración al rey y al presidente colombiano.

También ha telegrafiado el Rey expresando su pésame al cabildo de Santiago de Compostela por la muerte del arzobispo de aquella archidiócesis.

El capitán general de Galicia representará a Su Majestad en el entierro del ilustre prelado fallecido.

DE LA PRESIDENCIA

Con el presidente interino del Directorio despacharon esta mañana los subsecretarios de Estado, Instrucción pública, Guerra y Fomento.

Una comisión de la Estudiantina clásica española que en breve marchará al extranjero estuvo esta mañana en la Presidencia para su adar al general del Directorio Sr. Navarro.

EL ESTATUTO PROVINCIAL

Mañana a las cuatro y media dará el señor Calvo Sotelo en la Academia de Jurisprudencia su última conferencia acerca del Estatuto provincial.

PROPUESTAS DE ASCENSOS

En el pleno que mañana celebrará el Consejo Supremo de Guerra y Marina serán examinadas las propuestas de ascenso del general Castro Girona y del coronel Núñez de Prado y los expedientes para concesión de cruces de San Fernando a los tenientes D. Manuel Arroyo, D. Pedro Gay y D. Juan Usés.

FALLECIMIENTO DE LORD CURZON. Noticias recibidas de Londres dan cuenta de haber fallecido esta mañana el insigne político inglés lord Curzon.

Monumento a «Clarín» en Oviedo

En Oviedo se trata de rendir un merecido homenaje de gratitud y admiración al insigne caudatario, crítico y novelista Leopoldo Alas, «Clarín» erigiendo un monumento que perpetúe su memoria.

Es una deuda que la capital asturiana tiene contraída con el autor de «La Regenta», y quiere saldarla generosamente.

Oviedo se consideró obligado a perpetuar el nombre de «Clarín» de manera que llegue a las generaciones futuras, no sólo por sus obras, sino por el cariño con que el maestro distinguió a la hermosa capital de Asturias.

Los que fueran discípulos de «Clarín», y sus amigos luego, han procurado no olvidar sus lecciones ni los ejemplos de su vida de lucha.

Pero no basta eso. Es preciso que el recuerdo del maestro no duerma en el corazón de sus admiradores ni viva sólo en el espíritu de pueblo a quien tanto amó; es necesario perpetuarlo en la piedra.

Los Reyes de Inglaterra en Francia

Calais 19.—Los Soberanos de la Gran Bretaña han llegado a este puerto a las diez y cuarenta y cinco de la mañana.

En tren especial salieron para Génova a las una y diez de la tarde.

Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por Su Majestad los siguientes decretos:

PRESIDENCIA

Aprobando el Estatuto provincial.

HACIENDA

Exceptuando de subasta el arrendamiento de nuevo local para las oficinas del catastro de rústica en Valladolid.

GUERRA

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Federico Grund Rodríguez.

Idem igual condecoración al Intendente de la Armada D. José González de Quevedo Zumel.

Disponiendo que el general de brigada en situación de segunda reserva, D. Juan Ferrer Atienza, pasa a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo a su baja en el Ejército, el retiro que para su categoría y a los Cuerpos políticos militares señalan las disposiciones vigentes, al intérprete de árabe al servicio del Ejército, D. Francisco Marín Guerrero.

Autorizando la ejecución por gestión directa del servicio de enterramiento de militares fallecidos en el Hospital Militar de urgencia de esta Corte.

Idem lo mismo de los fallecidos en la plaza de Córdoba.

Autorizando al ministro de la Guerra para que por el Laboratorio de Sanidad Militar se adquieran, por gestión directa, los artículos de cura aséptica y antiséptica que se especifican.

Proponiendo la concesión de la medalla militar al general de brigada hoy de división don Julio Echagüe por méritos de campaña.

Idem el destino al Estado Mayor Central del Ejército del teniente coronel médico don Alberto Ramírez Santaló.

Idem ídem al comandante de Ingenieros D. Luis Marquina.

Idem para el mando de Cuerpo de Fuerzas Regulares Indígenas Tetuán núm. 1 al teniente coronel de Infantería D. Benigno Fiscer Ternerro.

Proponiendo la rectificación de la pensión anexa a la Medalla de sufragios por la Patria al teniente coronel de Caballería, hoy coronel, D. Miguel Panto y Manso de Zúñiga.

MARINA

Disponiendo cese en el cargo de Inspector jefe de la Sección de Sanidad del Ministerio de Marina al inspector D. Federico Montalvo y Peró.

Nombrando inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada al inspector general D. Federico Montalvo y Peró.

Disponiendo cese en el destino de eventualidad del inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Ildefonso Sanz Domenech.

Promoviendo al empleo de Inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada, al coronel médico D. Ernesto Botella Martínez.

Promoviendo al empleo de Inspector general de Sanidad de la Armada al inspector don Federico Montalvo y Peró.

Nombrando inspector jefe de la Sección de Sanidad del Ministerio de Marina, al inspector de dicho Cuerpo D. Ildefonso Sanz Domenech.

GOBERNACION

Aprobando la carta municipal del Ayuntamiento de Las Palmas (Canarias) que es ad junta.

Concediendo la Gran Cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y banco a Mr. Justin Godard, ministro de la República francesa.

BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa SOLER y TORRA, Hermanos Banqueros, Calle de ALCALA número 32, Apartado de Correos, 707.

VALORES PUBLICOS	Día 20
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 pta. nominales...	71
» E de 25.000 »	71 20
» D de 12.500 »	71 30
» C de 5.000 »	71 40
» B de 2.500 »	71 35
» A de 500 »	71 50
En diferentes series...	
» G y H de 100 y 200 nominales	»
» Fin corriente...	»
» Fin próxima...	»
4 por 100 exterior salampicador.	
Serie F de 24.000 pta. nominales...	85 85
» E de 12.000 »	85 25
» D de 6.000 »	85 50
» C de 4.000 »	86 50
» B de 2.000 »	86 40
» A de 1.000 »	86 90
» G y H de 100 y 200 nominales	»
4 por 100 amortizable.	
Serie E de 25.000 pta. nominales...	»
» D de 12.500 »	89
» C de 5.000 »	50
» B de 2.500 »	90 50
» A de 500 »	90
En diferentes series...	
» G y H de 100 y 200 nominales	»
3 por 100 amortizable. Emisión de 1887.	
Serie F de 50.000 pta. nominales...	95 40
» E de 25.000 »	40
» D de 12.000 »	40
» C de 5.000 »	40
» B de 2.500 »	40
» A de 500 »	40
En diferentes series...	
» G y H de 100 y 200 nominales	»
Obligaciones del Banco.	
» Obligaciones de 100 pta.	103 75
» Obligaciones de 50 pta.	102 70
Apuntamientos de Madrid.	
» Obligaciones de 1888...	87
» Expropiedades interior al 5 por 100	»
» Cédulas de Escancho.	»
» Villa Madrid 1898 (Deudas y otros)	»
» Empréstito de 1874.	»
» Empréstito de 1878.	88 50
Banco Hipotecario de España.	
» Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	92 25
» Idem ídem al 5 por 100.	100
» Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	110
» Empréstito de Marruecos.	83 50
Asturias. Valores industriales.	
» Acciones del Banco de España.	569
» Idem de la Compañía A. de Tabacos	231 50
» Idem del Banco Hipotecario.	353
» Idem del Hispanoamericano.	155
» Idem del Español de Crédito.	»
» Unión y El Fénix.	230
» Duro Polvora.	49
» Banco Naval (Obligaciones).	»
» Asucareras progresistas.	»
» Idem ordinaria.	48
Perú. Valores.	
» M. a Z. y Alencate (acciones).	353 50
» Norte (acciones).	370
» Andaceros.	»
» Intrepido Alfonso XIII.	149
Valores extranjeros.	
» Banco Río de la Plata.	51
» Obligaciones de Chile.	»
» Banco de Valparaíso.	»
MONEDA EXTRANJERA	
» Dólares.	36 45
» Libras.	000,00
» Francos.	35,65
» Escudos.	33,57
» Pesetas.	000,00
» Dólares.	70,15
» Miras.	000,00
» Escudos.	00,00

La suspensión de pagos del Banco de Vigo

Vigo 19.—El teniente fiscal, Sr. López Sanz, interesó al juez de Instrucción la práctica de varias diligencias relacionadas con el sumario que se instruye por la suspensión de pagos del Banco de Vigo.

Las diligencias ordinarias continúan, y desfilan ante la autoridad judicial empleados del Banco de diversas categorías.

Camino del pesame

El Debate publica hoy el siguiente telegrama: «Nauen.—El departamento de Guerra yanqui ha encargado la construcción de 85 aeroplanos de combate, con una velocidad mínima de 210 kilómetros por hora».

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DEL HOSPIDIO (San Oropio, 3), de diez y seis a veintidós, Los domingos de diez a trece.

ARCHIVO HISTORICO NACIONAL (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA (León, 21), de trece a diez y nueve.

INSTITUTO GEOGRAFICO Y ESTADISTICO (Paseo de Atocha, 1), de nueve a catorce.

TALLERES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

ECONOMICA MATRITENSE (Plaza de la Villa, núm. 1), de doce a diez y ocho.

FACULTAD DE DERECHO (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos de diez a doce.

ESCUELA INDUSTRIAL (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, Los domingos de diez a doce.

FACULTAD DE MEDICINA (Atocha, 104), de ocho a catorce.

MUSEO DE CIENCIAS NATURALES (Paseo del Hipódromo), de ocho a catorce.

JARDIN BOTANICO, de ocho a catorce.

ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA (Estudios, 1), de nueve a doce y de diez y seis a diez y nueve, (Vacaciones escolares, de nueve a trece).

MINISTERIO DE HACIENDA (Alcalá, 7), de nueve a catorce.

BIBLIOTECA DEL REAL CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION, de diez a catorce.

FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS (Toledo, núm. 45), de ocho y media a catorce y media, Los domingos de once a trece.

MUSEO DE REPRODUCCIONES ARTISTICAS (Alfonso, XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE CHAMBERI (Paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós, Los domingos de diez a trece.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO

DE LA INCLUSA (Ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós, Los domingos de diez a trece.

FACULTAD DE FARMACIA (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

BIBLIOTECA POPULAR DEL DISTRITO DE BUENAVISTA (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós, Los domingos de diez a trece.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA (Felipe IV, 2), en obra.

ESCUELA DE SORDOMUDOS Y DE CIEGOS (Castellana, 63), de catorce a veinte.

ESCUELA DE VETERINARIA (Embajadores, núm. 70), de nueve a quince.

MUSEO ARQUEOLOGICO NACIONAL (Serrano, núm. 15), de diez a diez y seis, Los domingos de diez a trece, (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Este número ha sido sometido a la previa censura

Espec táculos

REAL—No hay función.

ESPAÑOL—(Compañía Margarita Xirgu) A las 6, Rosas de otoño, por Rosario Pino. A las 10,15, La niña de Gómez Arias.

PONTALBA—A las 6, ¿Pero es posible?

CENTRO—A las 6,30 México típico y La danza de los milones.—A las 10,15, Perlas aztecas y La danza de los milones.

LARA—A las 6, Currito de la Cruz.—A las 10,30, Lo que cuesta ser feliz.

APOLO—A las 6,30, Don Quintín el amargo o El que siembra vientos.—A las 10,30, Radiomani y Calixta la prestamista o El niño de Buenavista.

ZARZUELA—A las 6,30, La bien amada.—A las 10,30, Dios salve al Rey.

REY ALFONSO—Compañía cómico-dramática.—A las 6,30, Flor de nieve.—A las 10,30, Una vida que espera.

REINA VICTORIA—(Compañía Adamuz-González)—A las 6,15, La toma de la Bastilla.—A las 10,30, El amigo Venancio.

ALKAZAR—A las 6,30, Madame Pompadour.—A las 10,30, La bayadera.

INFANTA ISABEL—A las 6, La buena suerte.—A las 10,15, El tío conquistador.

COMEDIA—(Compañía cómico-dramática)—A las 10,15, La tela.

OMICO—(Compañía Díaz Artigas)—A las 6 y a las 10,30, Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador.

LATINA—(Compañía Guerrero Méndez)—A las 6, Doña Diabla.—A las 10,15, Don Luis Mejía.

MARAVILLAS—(Compañía Alba Bonat)—A las 6 y 10,30, Mi tía Javier.

FUENCARRAL—(Compañía Casals)—A las 6, Doña Francisquita.—A las 10, Los guvilanes.

NOVEDADIS—A las 3, La bejarana.—A las 10,30, La linda tapada.

EL CISNE—A las 6,30 y 10,30 Ha entrado una mujer.

ROMEA—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Luis Esteso, Lepe, Ramper, Aventura de Carnaval y Victoria y Lau a Pinillos.

CIRCO DE PRICE—Terde a las 6, noche a las 10,30, dos grandes programas. Es extraordinario programa de grandes atracciones. Clamorosos éxitos.

GRAN FRONTON CENTRAL—A las 4, tres grandes partidos a remonte. El verdadero arte de la pelota.

PALACIO DE HIELO—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro a ocho y media.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, por Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacifico.
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japon
Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último, de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Este servicio tiene en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—1911

otes especiales.— Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronei y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes

Servicios comerciales
La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los buques que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, Gesean hacer los exportadores.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etcétera; ametralladoras y municiones.—Fábrica, que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments, C.º Ltd. at Asirrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Plasencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en

North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di-Furness: "San Paulo", buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; "Almirante Grau" y "Coronel Bolognesi", cruceros tipo "Scout", clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; "Burik", crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; "Katori", buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; "Mikasa", buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; "Libertad", buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama "Triumph". Por

el Gobierno inglés: "Natal", crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; "Senfinel" y "Skinuscher", cruceros tipo "Scout", clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; "Dominion", buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; "King Alfred", crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; "Vengeance", buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; "Hogue", crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; "Porwerful", crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; "Amphitrite", crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos Astilleros: "Empress of India", "Empress of China" y "Empress of Japan", 8.000 toneladas, y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.



Azopardo y C.º
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, cesando en Santos a la ida y al regreso.
Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL
Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio se practica los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIEREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PLO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Remon Bosch y Alzina.—En Valencia, Srca. Requena e Hijos.—Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS
Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interiores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions C.º, Ltd
(Antes HOLLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición antimoussosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y cincuenta Empresas marítimas y Casas navieras, en esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin".
PATENTES AL CORREO PARA FONDOS
DAMBOLINE (para carbón y bodega) BOOTTOP, y del tipo rival según patentes ALADIN.
Sede principal en LONDRES, 2, Wood Street Place, E. C. 2
También en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Hamburgo, Nueva York y Océano.
Agentes en España: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14

CORREOS PREPARACION COMPLETA
Profesores: D. Eladio Zamora y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO
COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA
Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:
LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE SEVILLA A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO
Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios